







El gobierno del Estado de Quintana Roo, a través del Instituto para Desarrollo del Pueblo Maya y las Comunidades Indígenas del Estado de Quintana Roo invita a las Mujeres Indígenas del Estado a participar en la:

CONVOCATORIA

PREMIO EN CONMEMORACIÓN AL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER INDÍGENA



FUNDAMENTO

De conformidad al artículo 10 fracción III de las reglas de operación del Programa de Apoyo al Pueblo Maya, Comunidades Indígenas y Afromexicanas del Instituto para Desarrollo del Pueblo Maya y las Comunidades Indígenas del Estado de Quintana Roo (INMAYA), se instituye el otorgamiento de un reconocimiento y premio en efectivo por la cantidad de dos mil pesos, a 5 MUJERES DESTACADAS en el marco del Día Internacional de la Mujer Indígena.

Brindar el reconocimiento a las mujeres indígenas que han contribuido en el ámbito de la cultura, salud, en el mejoramiento de su comunidad (ciudadano) y lucha por los derechos humanos de las mujeres y la igualdad de género, del Estado de Quintana Roo.

BASES

Podrán participar todas las mujeres de 18 años en adelante, que por su trayectoria sean postuladas por el público en general o autopostularse cuando consideren que por sus acciones o méritos son merecedoras del reconocimiento, y que aporten las pruebas que estimen conducentes para acreditar dicha trayectoria.

Las propuestas deberán ser mujeres que hayan impulsado con sus acciones el mejoramiento de las condiciones y crecimiento de sus comunidades; que hayan promovido el desarrollo en sus comunidades, promuevan beneficios a favor de las mujeres y la igualdad de género, las cuales podrán ser nominadas en los siguientes ámbitos:

- Cultural: Acciones de promoción de la cultura a través del bordado o confección, artesanías, escritura y difusión de su lengua materna, participación en proyectos a favor de la preservación y fortalecimiento de la cultura.
- 2. Derechos Humanos e igualdad de Género: Acciones a favor de la promoción de los derechos humanos en especial de los pueblos y comunidades indígenas, actividades que tengan como fin la eliminación de desventajas en materia de igualdad de género.
- **3.** Salud: Acciones a favor de la promoción de la partería, medicina tradicional o herbolaria en sus comunidades y en beneficio de la población.
- **4.** Ciudadano: Acciones a favor del bienestar de su comunidad, activismo social, participación en la gestión de proyectos, así como la formulación y presentación de iniciativas para el mejoramiento comunitario, y
- **5.** Empresarial: Actividades económicas a través de la cultura, creación de negocios y/o cooperativas de forma colectiva o individual y desarrollo de capital humano.

PREMIACIÓN

El reconocimiento a la mujer indígena, consiste en un premio de \$2,000.00 (Son dos mil pesos moneda nacional 00/100) y un reconocimiento a cinco mujeres que por su labor en los diferentes ámbitos hayan sobresalido y continúen en promoción o defensa de los mismos.

Las propuestas deberán presentarse de forma física o digital (PDF) de la siguiente manera:

PROCEDIMIENTO DE POSTULACIÓN

FÍSICA

- En las oficinas centrales del Instituto para el Desarrollo del Pueblo Maya y las Comunidades Indígenas, ubicado en Av. Andrés Quintana Roo con Av. Primo de Verdad y calle Roma número 221, ciudad de Chetumal Othón P. Blanco Ouintana Roo.
- €n las oficinas de la zona centro ubicado en Calle 56 entre 83 y 85 colonia Leona vicario, a un costado de los cuartos rosados y a dos cuadras del domo de la colonia y del Campo de softbol de la ciudad de Felipe Carrillo Puerto, Quintana Roo.

FORMATO DIGITAL

Al correo electrónico:

inmaya.derechos.indigenas@gmail.com

Podrán comunicarse al número de teléfono (983) 129-3242 ext. 602 para mayor información.

El registro deberá contener al menos los siguientes datos:

DE LA PERSONA QUE PROPONE

- 1. Carta de postulación de manera libre que contenga:
 - a) Ámbito al cual se propone;
 - b) Nombre completo y apellidos;
 - c) Dirección completa;
 - d) Número de teléfono:
 - e) Correo electrónico;
- 2. Curriculum Vitae actualizado con fotografía;
- **3.** Una reseña con evidencias comprobables de las acciones emprendidas, por la cual se considera merecedora del reconocimiento y del premio;
- **4.** Documento que acredite su calidad de Quintanarroense (acta de nacimiento, constancia de residencia en el Estado y/o cualquier otro documento que lo acredite).

En caso de recibir propuestas en cualquier ámbito que no reúnan los méritos suficientes según sea el caso, el reconocimiento en ese ámbito se considerará desierto. La fecha de recepción de postulaciones será del 01 de agosto al 01 de septiembre del 2025, en un horario de 09:00 a 17:00 horas de lunes a viernes.

LUGAR DE PREMIACIÓN

La ceremonia de entrega del reconocimiento y del premio, se llevará a cabo en un evento público en la comunidad de Chan Chen I del municipio de Tulum; el día viernes 05 de septiembre de 2025 en marco de la conmemoración del "DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER INDÍGENA", el Instituto para el Desarrollo del Pueblo Maya y las Comunidades Indígenas del Estado de Quintana Roo notificará los datos del Evento a las Mujeres que resulten ganadoras.

Cualquier modificación a la presente convocatoria será notificada en tiempo y forma a través de los medios digitales del INMAYA.









U jala'achil u Péetlu'umil Quintana Roo, yéetel u Mola'ayil u Jóok'ol táanil Múuch 'kaajo'ob yéetel Máasewal Kaajo'ob ti' u Péetlu'umil Quintana Roo (Instituto para el Desarrollo del Pueblo Maya y las Comunidades Indígenas del Estado de Quintana Roo), ku páayt'aanik le Máasewal Ko'olelo'ob ti' le Péetlu'uma' ka táakpajalko'ob ti' le:

PÁAY T'AANIL

U NÁAJAL TAAK'IN TI' U NOJ K'IIMBESAJIL MÁASEWAL KO'OLEL

CH'A'A ÓOLIL

Je'ebix jets'a'an ti' le 10 jatsts'íibil III jaatsil ti' le beelbest'aanil meyajil ti' u Tsolmeyajil Áantajil ti' le Maaya kaaj, Máasewal Kaajo'ob yéetel Afromexicanas ti' u Molayil tia'al Jóok'ol táanil le Maaya Kaaj yéetel Máasewal kaajo'ob ti' u Péetlu'umil Quintana Roo ti' le 10 jaatsts'íib III jaatsabil ku ya'alike' yaan u ts'áabal junp'éel k'aj óolal yéetel náajal taak'in ti' dos mil peeso'ob, Tl' JO'OTÚUL KO'OLELO'OB K'AJ ÓOLA'ANO'OB YÓOK'OLAL ÁANTAJ KU MEENTIKO'OB TI'AL U MA'ALOBKIINSIKO'OB U KAAJALO'OB ich le Noj k'iinbesajil le Máasewal ko'olelo'obo'.

BA'AL UNAJ U BEETA'AL

U k'aj óolta'al le ko'olelo'ob yo'olal le áantaj ku beetiko'ob ti' le miatsil, toj óolal, u ma'alobkuunnsik u kaajal (Lu'unkabil) yéetel le ku kaxtiko'ob keetil ti' u páajtalilo'ob wíinik ko'olelo'ob yéetel keetil ti' género, ti' u Péetlu'umil Quintana Roo

TOJBE'ENT'AANILO'OB

U páajtal u táakpajalo'ob tuláakal ko'olelo'ob yaanti'ob 18 ja'ab tak táanil , le ku tsíibtal u k'aaba'ob méen kaajnáalo'ob ku beeta'al tumen ya'ab aantaj meyajo'ob u meetmo'ob ichil kaaj wáa xan u béeytal u ts'íibtikubaj leti' tumen ku tuukultike' ya'ab ba'al u beetmaj la'aten k'abeet u k'aj óolal, k'abeet u k'ubul u ju'unilo'ob ku tuukultiko'ob e'esik le ba'alo'ob u séen beetmo'ob.

Le máaxo'ob ts'íibta'an u k'aaba'ob k'abeet ko'olelo'ob u meetbo'ob meyajilo'ob ti'al u ma'alo'obkuunsa'al yéetel u jóok'ol táanil u kaajalo'ob; yéetel xan ku meentiko'ob ka yaanak ma'alobil yéetel keetil géenero, le yaan u yéeyalo'ob ti' le ba'alo'oba':

- 1. Miatsil: Ba'alo'ob ts'áajik k'aj óolbi' le miatsil yéetel chuuyilo'ob wáa u pata'al . u jiit'il ba'alo'ob, ts'íib yéetel u ts'a'abal k'aj óolbi' u na'atsil t'aan, pa'ajo'olo'ob ku beetiko'ob u kanáanta'al yéetel u mu'uk'a'ankuunsa'al le miatsil.
- **2.** Páajtalilo'ob Wíinik wáa Keetil género: Balo'ob ku beeta'al ti'al u ts'a'abal k'aj óolbi' u páajtalilo'ob wíinik u k'a'ana'anile' le Máasewal múuch'kaajo'ob yéetel kaajalo'ob, meyajilo'ob yaan u tuukulil u xuulsa'al ba'alo'ob meentik ma' u yaantal keetil género.
- **3.** Toj óolal: Ba'alo'ob beeta'an ti'al u ts'a'abal k'aj óolbi' le k'aam paalal, úuch ts'aak wáa xíiw ts'aak ti' u kaajalo'ob yéetel ku táasiko'ob ba'alo'ob ma'alobil ti' le kaajnáalo'ob.
- 4. Lu'unkabil: Ba'alo'ob meenta'an ti'al u ma'alob kuxtal u kaajal, ku meentik u táakpajal le kaaj ti' le meyajo'ob, ku táakpajal ti' u éensa'al pa'ajo'olo'ob, bey xan ku meentik u ch'a'at'aanil u beetik túumben ba'alo'ob ti'al u ma'alobkuunsik u kaajal, yéetel
- **5.** Náajalmeyajilo'ob: Náajal meyajilo'ob yéetel le miatsil, u chuunsa'al meyajilo'ob , múuch' áantaj mola'ayilo'ob múuch'a'anil wáa tu junal yéetel u ka'ansaj túumben meyajnáalo'ob.

U K'UBUL LE NAAJAL

U k'am óolta'al u meyajil máasewal ko'olel, ku beeta'al le kéen k'ubuk \$2,000.00 (dos mil peesos ti' u taak'inil

nojlu'umil 00/100) yéetel junp'éel jala'achju'unil ti' jo'otúul ko'olelo'ob yo'olal le jejeláas meyajo'ob ku beetiko'ob ti' le jejeláasil ba'alo'ob táasik ma'alobil kuxtal kaaj, yaan u k'aj óolt'al le ma'alob meyaj tu beetajo'ob ti' le je'emáakalmáak meyajilo'ob yáax a'ala'ano'ob yéetel xan wáa layli' u ts'áajiko'ob le áantaj ich kaajal.

Le máaxo'ob ku ts'íibil u k'aaba'obe' yaan bisa'al u ju'uno'ob wáa túuxtbil ti' (PDF) beya':

TSOLBEELANKILO'OB U TS'ÍIBTA'AL MÁAK

KU K'UBUL JU'UNIL

- •Ti' u kúuchil meyajil yaan Chetumal Mola'ayil tu Jóok'ol táanil Múuch 'kaajo'ob yéetel Máasewal Kaajo'ob ti' u Péetlu'umil Quintana Roo (Instituto para el Desarrollo del Pueblo Maya y las Comunidades Indígenas del Estado de Quintana Roo le yaan ti' Av. Andrés Quintana Roo yéetel Av. Primo de Verdad bey calle Roma número 221, tu kaajil Chetumal Othón P. Blanco Quintana Roo.
- •Ti' u kúuchil meyajil yaan tu kaajal Felipe Carrillo Puerto , ti' le Calle 56 yéetel 83 bey 85 coloniail Leona vicario, tu tseel le cuartos rosadoso'ob yéetel ka'ap'éel cuadras te'e domo ti' le colonia yéetel ti' le Campo ti' softbol tu kaajil Felipe Carrillo Puerto, Quintana Roo.

TU'UXTBIL DIGITAL

Ti' le correo electrónico:

inmaya.derechos.indigenas@gmail.com

U páajtal xan a t'aane'ex ti' le teléfono (983) 129-3242 ext. 602 wáa tak ojéeltike'ex uláak' ba'al.

Ti'al u ts'íibta'al máak k'abeet u ts'íibta'al ti' u ju'unil u ts'íibta'al máak le ba'alo'oba':

TI' LE MÁAX KU YÉEYA'AL TS'ÍIBTBIL

- 1. U ju'unil u jáalk'ab ts'íibta'al u k'aaba' máak k'abeet u ts'íibta'al:
 - a) Ti' ba'ax meyajil kun ts'íitbil;
 - b) Chuka'an k'aaba' yéetel u apellidos;
 - c) Kaajal, beejil tu'ux kaajakbal le ko'olel;
 -) U númeroil teléfono ;
 - e) Correo electrónico;
- U Curriculum Vitae túumben yéetel u yoochel;
- **3.** Junp'éel chan ts'íib tu'ux ku ts'íibtik le ba'alo'ob u meetmajo'ob, le ku tuukultik e'esik k'abeet u ts'a'abalti' le náajalo'

Ju'uno'ob e'esik síijnáalil ti' u péetlu'umil Quintana jala'achju'unil síijnáalil, u ju'unil a'alike'ya'ab ja'abo'ob kaa-jakba'al ti' le Péetlu'uma' wáa uláak' ju'unilo'ob k'abeetil). Wáa le máaxo'ob ts'íibta'an u k'aaba'ob ma' u chuukbesiko'ob le ju'un ku k'áata'al wáa le ba'al u beetmo'ob jach ma' ya'abi' ts'o'o'kole' ma' leti' ku k'áatali', yaan u ya'alale' mixmáak náajalnaji'. U k'iinil u k'aamal u ju'uno'ob le máax ku ts'íibtalo'ob ku káajal tu k'iinil 01 ti' u winali' agosto tak 01 tu winali' septiembre ti' u ja'abil 2025, tu jatsk'iinil 09:00 ja'atskab k'iin tak 17:00 chíinil k'iin, lunes tak viernes.

U KÚUCHIL U K'UBUL LE K'AJ ÓOLALO'OB

U k'iinbesajil u k'ubul le k'aj óolalo'ob yéetel náajalil, yaan u beeta'al tu táan kaaj ti' u kaajil Chan Chen I tu méek'tankaajil Tulum; tu k'iinil 05 ti' septiembre tu winali' septiembre ti' u ja'abil 2025, yo'olal u k'iinbesaja'al "NOJ K'IIMBESAJIL MÁASEWAL KO'OLEL" u Mola'ayil u Jóok'ol táanil Múuch 'kaajo'ob yéetel Máasewal Kaajo'ob ti' u Péetlu'umil Quintana Roo (Instituto para el Desarrollo del Pueblo Maya y las Comunidades Indígenas del Estado de Quintana Roo), yaan u ts'áajik ojéelbi' tuláakal yo'olal le nojk'iimbesaj kun beetbil ti' le Ko'olelo'ob náajalnajo'ob.

Le je'elmáakalmáak k'eexel kun béeybil ti' le páayt'aana' yaan u ts'a'abal ojéelbi' tu k'iinil k'abeetil ti' le kúuchilo'ob digitales INMAYA.